[2022]第 36 期 (总第 180 期)

广东省文化和旅游厅

2022年9月7日

目 录

工作动态
广东馆"粤博创意"亮相第九届博博会(2)
新时代考古发现与研究论坛在广州召开(2)
文旅市场
2022年广东省星级饭店从业人员服务技能竞赛决赛圆满落幕(4)
文旅惠民
广东聚焦五大主题 丰富暑期文旅活动 提升青少年精神素养 (5)
文旅精品
交响音诗《千里江山》开启第二届粤港澳大湾区文化艺术节(8)

广东馆"粤博创意"亮相第九届博博会

9月1日,广东省内20多家博物馆组成广东馆"粤博创意",首次组团亮相第九届"中国博物馆及相关产品与技术博览会"。第九届"博博会"由中国博物馆协会、中国自然科学博物馆学会、郑州市人民政府共同主办,于当天在郑州国际会展中心开幕。国家文物局党组成员、副局长顾玉才出席"博博会"开幕式。广东省文化和旅游厅党组成员、副厅长、省文物局局长龙家有出席广东馆活动。

广东馆以"粤博创意"为主题,由广东省文化和旅游厅统筹协调,广东省博物馆、粤港澳大湾区(广东)文创联盟具体实施,联合广东省内20多家博物馆搭建而成。广东馆整体结合广东地理风貌进行创作,展区背部山体体现背靠南岭山岳,地面采用蓝色海浪纹,展位创新采用了独特的船体造型,每艘船展示不同的博物馆内容,同时搭配氛围灯光,让观众置身其中,仿佛看到百舸争流的盛景。(厅博物馆处)

新时代考古发现与研究论坛在广州召开

8月24日至26日,由国家文物局指导,中国考古学会、 中国文物报社、广东省文化和旅游厅主办,广东省文物考古 研究院承办,南沙区人民政府支持的新时代考古发现与研究 论坛在广州召开。国家文物局党组成员、副局长关强出席论坛并讲话,中国考古学会理事长王巍,广东省文化和旅游厅党组书记、厅长李斌在论坛开幕式上致辞。论坛开幕式由中国文物报社社长柳士发主持。

关强在讲话中指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对文物考古工作高度重视,在党中央、国务院坚强领导下,在各部门、各地方协同推进下,广大考古工作者履职尽责、奋力进取,我国文物考古工作取得巨大进步和辉煌成就。考古工作全面纳入国家战略,主动性考古研究成果显著,考古工作为基本建设提供有力保障,水下考古进入世界先进行列,科技应用和多学科合作更加普及,中外合作考古促进中华文明国际传播。

关强强调,当前,中国考古学已经开启了第二个百年新征程,广大考古工作者要结合学习贯彻习近平总书记关于文物考古工作重要论述和重要指示批示精神,结合贯彻落实全国文物工作会议精神,高站位统筹谋划,高标准科技创新,高水平阐释宣传,高起点开放合作,共同努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学,推动新时代考古工作高质量发展,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

近40位专家学者围绕新时代考古成就、中华文明探源、 考古中国、多学科合作等议题,进行了跨学科、宽领域、多 维度的交流和研讨,提出了很多具有启发性、建设性的新概 括、新阐述、新思想。

论坛闭幕式由广东省文化和旅游厅副厅长、省文物局局长龙家有主持。中国社会科学院考古研究所党委书记、副所长张国春讲话。中国文物报社总编辑李让作总结。

国家文物局有关司处,国家文物局直属单位,中国社会科学院考古研究所,中国考古学会,广东省文化和旅游厅,部分省、自治区、直辖市考古研究院(所),部分高校考古院系负责同志参加论坛。(厅文保处)

2022 年广东省星级饭店从业人员服务技能 竞赛决赛圆满落幕

9月2日,2022年广东省星级饭店从业人员服务技能竞赛决赛颁奖仪式在广州举行。此次大赛由省文化和旅游厅、省总工会、团省委、省妇联四部门联合举办,来自全省21个地市代表队的77名精英选手围绕前厅咨询、客房服务、中餐服务、西餐服务四个项目,经过三天紧张、激烈、有序的比拼,顺利完成了全部比赛项目,决出优胜选手。省文化和旅游厅党组成员、副厅长曾晓峰,省妇联党组成员、副主席方赛妹,省总工会二级巡视员张东升,团省委青年发展部部长吴嘉亮等有关领导出席颁奖仪式。

颁奖仪式上, 省文化和旅游厅、省总工会、省妇联、团

省委有关领导共同为 24 名个人、15 个团体颁发奖项,省总工会二级巡视员张东升宣读了《关于申报颁发广东省五一劳动奖章的决定》。

曾晓峰充分肯定本轮竞赛筹备和举办工作,对所有选手的精彩表现点赞,表示将继续采取有力措施、加大保障力度,坚持把星级饭店从业人员服务技能竞赛长期办下去,力求办出特色、办出水平、办成广东旅游行业的金字招牌。希望全省星级饭店从业人员把本届竞赛精神带到今后的学习、工作和生活中去,深耕饭店服务行业,打造粤式服务品牌,用精益求精、饱满热情的工作态度,共同为推动全省旅游业高质量发展、加快打造粤港澳大湾区世界级旅游目的地发光发热。

本次活动的成功举办,进一步提升了我省星级饭店从业人员的服务意识、服务技能和综合素质,培养和选拔了一批执着专注、追求卓越的"服务工匠",为打造适应新时代要求的星级饭店服务人才队伍注入强劲动力,为全方位促进和提升广东省星级饭店业服务质量提供有力支撑。(厅市场处)

广东聚焦五大主题 丰富暑期文旅活动 提升青少年精神素养

为深入贯彻落实文化和旅游部、教育部、国家文物局联

合印发的《关于利用文化和旅游资源、文物资源提升青少年精神素养的通知》,今年暑假期间,广东文旅系统在做好常态化疫情防控的前提下,依托丰富的文化和旅游资源,聚焦红色革命教育、粤港澳文化交流、优秀传统文化传承、青少年文化素养提升和公益服务等主题,策划开展形式多样的文旅活动,进一步丰富青少年文化生活,提升青少年精神素养。

一是聚焦红色革命教育,激发青少年爱国爱党热情。广东省文化和旅游厅、共青团广东省委员会、少先队广东省工作委员会联合主办首届"红心向党·革命故事会",云浮市举办博物馆红色小小讲解员大赛,中山、珠海等市开展青少年志愿讲解员培训,东莞市组织青少年参观革命历史建筑展和党群基地等,让青少年走进广东革命旧址和革命博物馆、纪念馆,发挥文博机构"第二课堂"育人功能,推动红色教育与学校课程有机结合,引导青少年传承红色基因,培育爱国情怀。

二是聚焦粤港澳文化交流,增强大湾区青少年文化认同。广州市举办"2022 穗港澳青少年文化交流季",粤港澳三地联合举办"2022 粤港澳大湾区亲子戏剧交流展演"等,集中展现大湾区同根同源、互联互通的人文风采,为粤港澳青少年搭建广泛交往、全面交流、深度交融的平台,引导粤港澳青少年传播岭南文化和爱国精神,增强对祖国的向心力。

三是聚焦优秀传统文化传承,坚定青少年文化自信。广东省博物馆创新打造"宋韵风雅"等 2022 年暑期博物馆之夜系列活动,广东粤剧院举办"首届广东省青少年粤剧夏令营",汕头市举办"非遗少年行"展示展演,珠海市举办"非遗守艺"手作活动,揭阳市举办"揭阳学宫开笔礼",江门市举办茶坑石雕刻技艺培训等,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,让优秀传统文化浸润青少年成长之路,更好传承文化血脉、坚定文化自信。

四是聚焦青少年文化素养提升,打造特色研学活动。充分利用广东本土特色文旅资源,推出系列研学活动,让"游"与"学"齐飞。如广州市启动"读懂研学广州"研学季,广州鲁迅纪念馆开展"广鲁研学——寻迹名人 走近鲁迅"研学活动,友谊剧院探索推出艺术研学项目,中山市举办"绿色暑假"历史文化研学体验游等,引导青少年游中学、学中研、研中悟,提升实践能力和文化素养。

五是聚焦青少年特殊群体,实现以文养心、以艺暖心。 由省文化和旅游志愿者总队主办,广东省文化馆牵头,联合 省立中山图书馆、省博物馆、广东美术馆开展了"志愿童行" 文化艺术公益夏令营,面向外来务工人员、特困家庭、抗疫 一线工作人员子女和农村留守儿童等开展丰富多彩的文化 艺术活动。广州市文化馆举办"小候鸟"传统文化夏令营、 少年儿童科普公益夏令营,珠海市举办"满满当当夏令营" 公益艺术培训,星海音乐厅举办音乐陪伴融合画展等系列公益文艺活动,让青少年共享优质文化资源,提高精神文化素养,实现以文养心、以艺暖心。(厅发展与保障中心)

交响音诗《千里江山》开启 第二届粤港澳大湾区文化艺术节

近日,由广东省人民政府、文化和旅游部、香港特别行政区政府、澳门特别行政区政府共同主办的"放歌大湾区建功新时代——第二届粤港澳大湾区文化艺术节"开幕式在广州星海音乐厅举行。开幕式演出由"中国音协交响乐团联盟—粤港澳大湾区节日乐团"演绎交响音诗《千里江山》,该乐团由广州交响乐团、深圳交响乐团、香港管弦乐团和澳门中乐团的音乐家共同组成,三地艺术家联袂为文化艺术节拉开帷幕。本次艺术节持续至9月30日,为期1个月,将有150余场文化交流演出活动在大湾区11座城市陆续开展。(广州交响乐团)